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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Розвиток кадрового менеджменту набуває 

важливого значення для України особливо в сільському господарстві. На 

сучасному етапі функціонування аграрного сектора економіки Україні 

потрібні нові концепції та підходи в управлінні. Сучасний стан ринкової 

економіки, особливо в аграрній сфері, та пов’язаний з цим процес 

формування нових економічних відносин вимагає нового погляду на окремі 

теоретичні аспекти управління кадровим забезпеченням, переосмислення 

проблем, що виникли, розробку адекватних сучасним умовам розвитку 

економіки підходів до вирішення даного питання. 

Прискорення процесів структурно-інноваційних трансформацій 

економіки, підвищення економічної значущості інтелектуальних активів в 

сучасній господарській діяльності, ускладнення вимог щодо фахової 

підготовки, досвідченості, професіоналізму працівників обумовлюють 

необхідність поглиблення досліджень в сфері управління кадровим 

забезпеченням аграрних підприємств. 

Теоретичні і практичні аспекти управління кадровим забезпеченням 

були висвітлені в роботах таких відомих закордонних та вітчизняних вчених, 

як М.О. Бєсєдіна, О.М. Бородіної, О.А. Богуцького, В.І. Бусова, В.Р. Веснина, 

М.Д. Виноградського, А.М. Виноградської, В.П. Галушка, А.К. Гастєва, 

В.В. Гончарова, А.А. Демченко, Г.О.Дорошенко, П. Друкера, 

Й.С. Завадського, П.М. Керженцева, З.І. Козодаєвої, М.Ф. Кропивка, 

В.В.Лагодієнка, А.Г. Мазура, С.Ф. Макарова, М.Й. Маліка, Г. Минцберга, 

Л.І. Михайлової, С. О’Доннела, І.С. Олійник, А.М. Омарова, А.В. Попова, 

В.В.Поповича, Т. Пщоловського, Т. Санталайнена, В.Ф. Скляріва, 

І.Х. Степаненка, В.В. Травіна, О.Г. Шпикуляка, Г.В. Щокіна, І.Г. Ушачова, 

В.В. Юрчишина, К.І. Якуби та ін У той же час, багато питань пов'язаних з 

розвитком механізмів управління кадровим забезпеченням залишаються 

нерозкритими і малодослідженими. Необхідність пошуку можливостей 
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розв'язання зазначених проблем, обумовили вибір теми дисертаційного 

дослідження, її актуальність, наукову і практичну цінність. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної 

роботи Одеського державного аграрного університету за темою “Проблеми розвитку системи 

управління в АПК України” (номер державної реєстрації 0110U006780). 

Особистий внесок автора полягає у розробці теоретико-методичних засад і 

практичних рекомендацій з удосконалення економічних механізмів 

ефективного розвитку управління кадровим забезпеченням аграрних 

підприємств. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

розробка теоретико-методичних засад і прикладних рекомендацій щодо 

розвитку механізмів управління кадровим забезпеченням аграрних 

підприємств. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розгляду та 

вирішення наступних завдань: 

- дослідити теоретичні засади кадрового менеджменту та дати 

визначення поняття «механізм кадрового забезпечення аграрних 

підприємств»; 

- обґрунтувати концептуальні засади формування ефективного 

мотиваційного механізму в системі управління кадровим забезпеченням 

аграрних підприємств; 

- розробити концепцію організаційно-управлінського механізму 

забезпечення аграрних підприємств кваліфікованими кадрами;  

- удосконалити методичний підхід до оцінки якісної потреби аграрних 

підприємств в кваліфікованих кадрах; 

- розробити методичний підхід до розрахунку кількісної потреби 

аграрних підприємств в працівниках; 

- розвинути механізм атестації працівників аграрних підприємств; 
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- обґрунтувати рекомендації щодо оптимізації кількості управлінських 

кадрів аграрних підприємств; 

- розвинути комплекс маркетингу кадрового забезпечення аграрних 

підприємств. 

Об’єктом дослідження є процеси управління кадровим забезпеченням  

в аграрних  підприємствах.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів управління кадровим забезпеченням в аграрних 

підприємствах.  

Методи дослідження. В основу дослідження було покладено 

діалектичний метод пізнання та системний підхід, що дозволило комплексно 

дослідити теоретичні і методичні засади управління кадровим забезпеченням, 

проаналізувати його стан та оцінити перспективи розвитку механізмів 

управління. При узагальненні теоретичних і методичних основ розвитку 

механізмів управління кадровим забезпеченням аграрних підприємств 

використовувалися такі прийоми абстрактно-логічного методу: аналіз, 

синтез, індукція і дедукція, аналогія і співставлення. В аналітичних 

дослідженнях застосовувалися метод порівняння і графічного зображення 

(зіставлення даних звітного року з даними за попередні роки); групування 

(виявлення залежності результатів господарювання від освітнього рівня 

керівників і спеціалістів, їх віку та фаху); кореляційно-регресійний аналіз 

(виявлення зв’язку між рівнем освіти кадрів, рівня мотивації та обсягами 

валової продукції сільського господарства); соціологічні (при проведенні 

моніторингу по проблемах працевлаштування в сільській місцевості).  

Інформаційною базою дослідження стали профільна і спеціальна 

література з економіки, агробізнесу й кадрового менеджменту, відповідні 

нормативні акти України, програмні документи державних регіональних 

органів, аналітичні дані Державного комітету статистики України, головного 

управління статистики у Одеській області, головного управління 
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агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації, звітні 

дані аграрних підприємств, результати власних спостережень. 

Наукова новизна отриманих результатів дисертаційного 

дослідження полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та розробці 

практичних рекомендацій щодо розвитку механізмів управління кадровим 

забезпеченням аграрних підприємств. В процесі дослідження автором одержані 

наступні результати, які виносяться на захист: 

вперше: 

- розроблено концепцію організаційно-управлінського механізму 

забезпечення аграрних підприємств кваліфікованими кадрами, який 

ґрунтується на системному принципі реалізації головних етапів кадрового 

забезпечення на підприємстві і передбачає виконання послідовних дій - від 

визначення поточної потреби підприємств у кадрах у розрізі професій та 

спеціальностей до залучення їх на робочі місця у найкоротші строки та 

прогнозування додаткової потреби у працівниках на найближчий час;  

удосконалено:  

- методичний підхід до оцінки якісної потреби аграрних підприємств в 

кваліфікованих кадрах, який реалізується виходячи з: професійно-

кваліфікаційного розподілу робіт; вимог до посад і робочих місць; штатного 

розкладу організації; документації, що регламентує різні організаційно-

управлінські процеси з виділенням вимог по професійно-кваліфікаційного 

складу виконавців; 

- методичний підхід до розрахунку кількісної потреби аграрних 

підприємств в працівниках, який передбачає використання комплексу 

методів: метод, заснований на використанні даних про час трудового 

процесу; метод розрахунку по нормах обслуговування; метод розрахунку по 

робочих місцях і нормативах чисельності; стохастичні методи; розрахунок 

числових характеристик; кореляційний аналіз; метод експертних оцінок 

тощо; 
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- концептуальні засади формування ефективного мотиваційного 

механізму в системі управління кадровим забезпеченням аграрних 

підприємств, що дає змогу подолати нестачу кваліфікованих кадрів та 

підвищити рівень вмотивованості працівників саме тих підрозділів, які 

виконують свої службові обов’язки з комплектації підприємства кадрами 

необхідної кваліфікації, з необхідним підприємству рівнем освіти та 

потенціалом; 

дістали подальший розвиток: 

- теоретичні засади кадрового менеджменту у частині визначення 

поняття «механізм кадрового забезпечення аграрних підприємств» під яким 

розглядається регульована система соціальних, матеріальних, організаційно-

економічних та інформаційних об’єктів, що у взаємодії між собою в кожній 

конкретній ринковій ситуації, здійснюють забезпечення аграрного 

виробництва необхідними кадрами; 

- механізм атестації працівників аграрних підприємств, який 

передбачає вибір  показників (критеріїв) для атестації залежно від мети 

оцінки кадрів і вимог, які ставляться перед атестацією; 

- рекомендації щодо оптимізації кількості управлінських кадрів 

аграрних підприємств, коли їх кількісний та якісний вимір повинен 

враховувати структуру існуючого кадрового забезпечення, нормувальні 

фактори, нормативні матеріали (норми керованості, обслуговування, 

чисельності, виробітку); 

- комплекс маркетингу кадрового забезпечення аграрного підприємства 

як функція кадрового менеджменту, що поєднує заходи з оптимізації 

забезпечення кваліфікованим персоналом та розробку структурно-логічної 

моделі планування потреби в кадрах адаптованої для використання в 

аграрних  підприємствах. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення 

одержаних результатів дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні 

методичних рекомендацій і організаційно-економічних заходів, які можуть 
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бути використані в процесі формування механізмів управління кадровим 

забезпеченням аграрних підприємств, що сприятиме підвищенню їх 

продуктивності та ефективності. Результати досліджень використовуються в 

практичній діяльності Міністерства аграрної політики та продовольства 

АР Крим (довідка 03/1837-24 від 29.03.2012 р.); Головного управління 

агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації 

(довідка №01-34/1990 від 19.11.2012 р.); ПОП "Вікторія" (довідка № 21 від 

24.01.2013 р.) Новобузького райони Миколаївської області; в навчальному 

процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 425 від 

18.10.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаним науковим дослідженням, в якому викладено авторський підхід 

дослідження розвитку механізмів управління кадровим забезпеченням 

аграрних підприємств. У дисертації використані лише ті положення, що є 

результатом особистих досліджень здобувача. Всі висновки та рекомендації, 

що виносяться на захист, отримані автором самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, 

нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були: 

Міжнародна науково-практична конференція “Облік, контроль та аналіз на 

підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку” (Вінниця, 20-21 жовтня 

2010 р.), IV Міжнародної науково-практична конференція “Інвестиційно-

інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності 

підприємств агропромислового комплексу” (Одеса, 10-11 червня 2010 р.), 

Всеукраїнська науково-практична конференція “Інтеграційні процеси  в 

економіці АПК” (Миколаїв, 28-30 вересня, 2011 р.), Всеукраїнська науково-

практична конференція “Проблеми управління економічним потенціалом 

регіонів” (Запоріжжя, 27 жовтня 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична 

конференція студентів, аспірантів та молодих вчених “Економіко-соціальні 

аспекти реформування та розвитку України” (Київ, 30 вересня – 01 жовтня 
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2011 р.), VІІ Міжнародна науково-практична конференція “Розвиток 

інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи” (Сімферополь, 

22-23 червня  2012 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична інтернет-

конференція “Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: 

проблеми, пріоритети, перспективи” (Дніпропетровськ, 30-31 жовтня 2012 

р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Одеського 

державного аграрного університету (Одеса, 2010-2012 рр.). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 

10 наукових праць, в тому числі 8 статей у наукових фахових виданнях. 

Загальний обсяг публікацій 3,5 ум. друк. арк., з яких особисто автору 

належить 3,5 ум. друк. арк.. 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та 

запропоноване нове вирішення наукової проблеми, що полягає у розробці 

практичних рекомендацій та пропозицій щодо розвитку механізмів 

управління кадровим забезпеченням аграрних підприємств. Отримані 

результати дозволяють сформулювати висновки, розробити пропозиції, що 

мають теоретичне і прикладне значення та свідчать про досягнення мети і 

виконання поставлених завдань. 

1. Встановлено, що поліпшення кадрового забезпечення аграрних підприємств 

потребує вдосконалення системи кадрового менеджменту, сформовану в складних умовах 

навколишнього бізнес-середовища, а саме: невизначеності політичної, економічної, 

фінансової ситуації, демографічної кризи, погіршення соціально-психологічного клімату 

трудових ресурсів господарств. Більшість спеціалістів по кадровій роботі не 

використовують науково-обґрунтованих підходів щодо визначення оптимальної кількості 

управлінських кадрів та працівників робітничих професій. Часто, кадрове 
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забезпечення здійснюється на основі інтуїції і досвіду керівників організацій, 

зовсім не спираючись на теоретичні розробки в даній області.  

2. Визначено, що механізм кадрового забезпечення аграрних 

підприємств розглядається як регульована система соціальних, матеріальних, 

організаційно-економічних та інформаційних об’єктів, що у взаємодії між 

собою в кожній конкретній ринковій ситуації, здійснюють забезпечення 

аграрного виробництва необхідними кадрами. 

3. В процесі дослідження розроблено концепцію організаційно-

управлінського механізму забезпечення аграрних підприємств 

кваліфікованими кадрами, який ґрунтується на системному принципі 

реалізації головних етапів кадрового забезпечення на підприємстві і 

передбачає виконання послідовних дій - від визначення поточної потреби 

підприємств у кадрах у розрізі професій та спеціальностей до залучення їх на 

робочі місця у найкоротші строки та прогнозування додаткової потреби у 

працівниках на найближчий час.  

4. Дослідженням встановлено, що методичний підхід до оцінки якісної 

потреби аграрних підприємств в кваліфікованих кадрах реалізується 

виходячи з: професійно-кваліфікаційного розподілу робіт; вимог до посад і 

робочих місць; штатного розкладу організації; документації, що регламентує 

різні організаційно-управлінські процеси з виділенням вимог по професійно-

кваліфікаційного складу виконавців. 

5. Запропоновано методичний підхід до розрахунку кількісної потреби 

аграрних підприємств в працівниках передбачає використання комплексу 

методів: метод, заснований на використанні даних про час трудового 

процесу; метод розрахунку по нормах обслуговування; метод розрахунку по 

робочих місцях і нормативах чисельності; стохастичні методи; розрахунок 

числових характеристик; кореляційний аналіз; метод експертних оцінок 

тощо. 

6. Доведено, що формування ефективного мотиваційного механізму в 

системі управління кадровим забезпеченням аграрних підприємств дає змогу 
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подолати нестачу кваліфікованих кадрів та підвищити рівень вмотивованості 

працівників саме тих підрозділів, які виконують свої службові обов’язки з 

комплектації підприємства кадрами необхідної кваліфікації, з необхідним 

підприємству рівнем освіти та потенціалом. 

7. Розвинуто рекомендації щодо оптимізації кількості управлінських 

кадрів аграрних підприємств, коли їх кількісний та якісний вимір повинен 

враховувати структуру існуючого кадрового забезпечення, нормувальні 

фактори, нормативні матеріали (норми керованості, обслуговування, 

чисельності, виробітку); 

8. Запропоновано використання комплексу маркетингу кадрового 

забезпечення аграрного підприємства в кадровому менеджменті, який 

поєднуватиме заходи з оптимізації забезпечення кваліфікованим персоналом 

та розробку структурно-логічної моделі планування потреби в кадрах 

адаптованої для використання в аграрних  підприємствах. 

9. Обґрунтовано необхідність аграрних підприємств підтримувати 

відповідність між вимогами сучасного бізнесу і кваліфікацією кадрів. У 

зв'язку з цим на сучасному етапі задача цілеспрямованого і безперервного 

навчання кадрів є першорядною. Реалізація даного напряму роботи з 

кваліфікованими кадрами ускладнюється наступними обставинами: 

економічною нестабільністю господарств, важким фінансовим станом і 

неплатоспроможністю багатьох аграрних підприємств; значними 

упущеннями в системі кадрового забезпечення аграрних підприємств, 

скороченням штатної чисельності і скасуванням кадрових служб; відсутністю 

цільового замовлення підприємств на підготовку фахівців і обґрунтованої 

системи визначення потреби в кадровому забезпеченні; відходом 

висококваліфікованих і молодих керівників і фахівців в різні сфери бізнесу. 

10. Запропоновано методичний підхід, заснований на використанні 

методів абстрактно-логічного, аналогії і угрупувань, що дозволяє здійснити 

прогноз перспективної потреби у фахівцях аграрного профілю у 

взаємозв'язку з їх підготовкою в регіональному вузі. Планування кадрового 
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потенціалу аграрного підприємства повинно передбачати реалізацію відповідних дій щодо 

кожного з 7 етапів до яких відносять: підготовчий, розробка альтернативного плану, 

затвердження одного з варіантів, визначення необхідних витрат, контроль за реалізацією 

плану та регулювання, при виявленні відхилень від наміченого плану.  
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